
《动物微生物》能力型课程设计说课稿
畜牧兽医系   李玩生

尊敬的各位领导、老师，大家下午好！

我是畜牧兽医系的李玩生，非常荣幸能站在这里进行交流学习，今天我汇报的题目是“浅谈《动物微生物》课程高效教学的构想”。

    高效的教学与合理的课程设计、精心的课堂构建密不可分，因此，我将主要从课程概课、课程设计、能力型课堂的构建三个方面进行汇报。

    《动物微生物》是一门应用性极强的职业基础课，通过本课程的教学，使学生能够顺利地衔接到《动物病理学》、《动物疫病学》、《动物防疫与检疫技术》、《动物性食品卫生检验》等课程的学习。
本门课程的作用：一方面是为后续课程提供理论支撑，尤其是《动物传染病》病原学部分的学习，《动物防疫与检疫技术》实验室检测部分的学习，与本课程联系密切。另一方面是初步为职业岗位提供理论与技术支撑，比如学生工作以后作为兽医，对动物传染病的诊断、预防及治疗；作为防疫的技术人员对动物疫病的监测等等都需要本课程提供理论和技术支撑。

通过《动物微生物》课程的理论与实训教学，一是培养学生的基本实验技能，比如一些病原的实验室诊断，抗体的血清学检测等；二是提高学生获取信息、专业交流、无菌操作及疫病防范意识等专业能力；三是培养学生认真严谨、实事求是的工作态度及团队协作等职业素质。这就是我对《动物微生物》课程概况部分的简单介绍。
    为了达到预期的目标，高效的教学，就需要认真地进行课程设计，包括课程整体的设计、每个教学单元的设计，具体到每堂课的设计。

    《动物微生物》课程的主要内容有：关于细菌、病毒、支原体、衣原体等八大类微生物形态结构、生理生化特性等微生物学基础部分，关于免疫器官、抗原、抗体、免疫反应等方面的免疫学基础部分，涉及29种与传染病密切相关的主要病原微生物部分，以及与饲料、畜产品加工联系密切的微生物学应用部分。 

依据人才培养方案，坚持“以能力为本位，就业为目标”的重要原则，将课程内容整合设计的教学内容包括了微生物学和免疫学两大模块。

这就是我对本课程的整体设计。

    动物微生物教学中的微生物学这一模块，分细菌、病毒和其他微生物三个教学单元，现以细菌这一部分为例，交流一下我对教学单元的设计思路。

这一教学单元包括了五项教学任务，重点为基本的概念、理论和技能，难点为细菌的生理生化特性。细菌的形态与结构这一教学任务，内容简单，知识结构条理清晰，可以引导学生完成学习，以锻炼学生的动脑、表达及探索问题的能力；任务二，细菌的生理，涉及到细菌的生理生化特性，对我们学生来说是一个很大的难点，只有讲授的教学方式才能完成教学任务；任务三、四：细菌的人工培养和细菌的实验室诊断，目标是培养学生的实验技能，可采用理实一体的教学模式。任务五，常见的病原细菌，因为这一部分教学内容较多，涉及到好多图片，信息量大，为了使学生很好的对病原菌的特性获得感性认识，可采用多媒体教学。这就是我对这一教学单元的设计。设计的原则是让学生学会重点，学懂难点，高效地教学。

    具体到每一堂课，还应该考虑授课计划、知识特点、实际条件、自身能力、学情分析等等，具体地设计授课思路及过程。当然，对我们来说考虑的越多，束缚也越大！

    以上是我对课程设计的介绍，最后一部分，能力型课堂的构建。在我刚刚从事《动物微生物》这门课程的教学过程中，如何引领学生进入微生物世界一直是个难点，后来经过反复的思考，教学比较，找到了突破口。现以如何引领学生进入微生物世界为例，谈一下我对这堂课的设计思路。

    这一教学任务分2个学时来完成，目标是引领学生进入微生物世界，在轻松快乐的氛围中，激发学生对本门课程的学习欲望和兴趣。

   教学过程分两部分完成。

   第一个学时这样安排：我先向学生讲个故事，比如：清晨你起床后深深地吸一口清新的空气，喝一杯可口的酸奶，品尝着美味的面包或馒头是等等，当你因为重感冒或其他疾病住进医院，经医生治疗又能康复等等。然后再让大家思考，这个故事告诉了我们什么？这个环节可锻炼学生自主动脑，探索问题的能力。之后再让同学们四人一组讨论：这个故事那些环节与微生物有关？同学们生活中与微生物有着什么样的接触？微生物对我们有利还是有害？这一环节可锻炼学生合作交流的能力。第四个环节是让每组学生选代表表达他们的观点，以锻炼学生的表达能力。经思考讨论学生很容易得出：微生物是一把双刃剑，在我们身边无处不在，无时不有，以及微生物的模糊概念等，最后再由我来点评，给出同学们微生物的确切概念、分类、特点等。

    经过第一个学时的教学，我会问一下学生，同学们想不想亲自看一下微生物到底长什么样子呢？大家很开心地说：愿意！

这样，第二个学时我带领同学们去实验室来完成，先让学生肉眼观察细菌的菌落特征，显微镜观察标本片中细菌的形态、染色、排列等，这一环节主要锻炼学生对显微镜的使用这项基本的实验技能及观察能力。第二个环节是让学生对自己的观察进行记录，以锻炼学生分析及获取信息的能力。然后再让学生对自己的记录进行描述，这一环节可锻炼学生分析及获取信息的能力。最后我再对细菌的常见形态、排列、染色特性等等进行总结。

以上就是我对《动物微生物》这门课程新学期第一堂课的课堂设计！使学生由浅入深，循序渐进地进入微生物世界。

    能力型课堂确实能锻炼学生的自主动手动脑的能力，以及合作、交流、探索问题的能力。但是在实际的教学过程中没有任何一种教学模式是万能的，我们应该根据实际的、具体的情况灵活设计自己的每一堂课，使我们的教学工作更高效！更有意义！
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