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一．说课程设置
（一）、课程定位分析 

    根据专业体系和能力构成分析，为园艺、设施农业、园林技术专业的学习领域课程。是培养学生职业综合能力的核心课程，是园艺、设施农业、园林技术专业核心专业能力培养的重要课程之一。
    从事的花卉园艺工、绿化工、工程监理员、园林设计员、施工员、制图员等工作岗位。同时直接为专业学生考取各种高级职业资格证书（花卉园艺工、绿化工、园林规划工、插花员等）服务。
（二）、课程设计的理念
    以职业岗位（就业）为导向的职业教育思想，突出能力目标，培养人才综合职业能力为目标，构建以学习领域为典型代表的理实一体化的综合课程模式，按照工作过程系统化（基于工作过程）的教学原则来实施，课程内容涵盖对应职业资格标准的要求，充分体现出职业性、实践性和开放性的理念要求。 。
（三）、课程设计的思路：
通过与行业企业深入合作，进行行业情况分析，对设施农业、园艺技术、园林技术专业的职业岗位（群）的工作分析，与实践专家进行研讨确定典型工作任务分析，召开课程分析研讨会，将典型工作任务转化为学习领域，确定课程体系，进一步完成学习情境（任务）设计和课业文本的编写，完成基于工作过程的课程开发和设计。课程的实施与评价，包括内部监控和外部评价。建立课程质量监控与评价体系。
（四） 、本课程学习目标
1、知识目标：包括花卉识别、分类选择、组织生产、企业营销和园林应用。
2、能力目标
（1 ）专业能力目标：能识别常见花卉；能为不同种类的花卉生产制定出合理生产流程计划；能为不同立地环境条件下花卉生产制定出合理的操作规程；能为不同花卉市场制定出合理的营销方案；
（2）方法能力目标：观察事物的习惯和能力；信息查询和收集能力；自主学习能力；分析和解决问题的能力；学习迁移能力。
（3）社会能力目标：吃苦耐劳、敬业的职业精神 、团队合作、沟通、语言表达能力；自我评价和评价他人的能力；
3、情感目标：审美能力、鉴赏美的能力、创造美的能力、具有社会责任感、热爱自然和保护环境意识
（五）本课程特色与创新
1、教学手段现场化：制作出了符合改革要求的多媒体课件，通过大量专业生产现场图片，录像将花卉生产技术的各个环节具体化，以实用案例展现出来，克服了生产技术受到的场地、季节和环境的限制。
2、学习态度主动化：每个学习单元中，根据学习能力目标，通过引导完成单一任务训练，再进一步通过实训和实习，进综合专业能力和复杂任务训练；最后通过顶岗实习，进行全面的职业能力训练，有一个循序渐进的学习和实践的过程，将职业岗位能力的训练和培养贯穿在整个教学过程中，完成学生由引导被动式学习转变成为自主探索式学习，最终要达到开发创新式学习的教学效果。单一任务训练课堂任务综合任务训练实验实训复杂任务训练教学实习职业任务训练顶岗实习简单   引导训练  被动学习 复杂   自主熟练  主动学习
3、学习内容生产化：加强本学习领域课程与生产实际的横向与纵向的联系，以兰州市花卉生产技术为基础，一方面突出花卉品种的特性，要求学生对植物的生长发育规律的认识，另一方面强调生产手段的效果，要求学生熟悉环境对花卉植物的影响，突出基质、水、肥等在生产上的操作技术，能及时发现并解决生产中出现的问题，最终达到生产技术人员和技师的知识及技能要求。
4、建立自主学习包：指导学生建立了兰州市常见花卉生产技术学习包，包括了牡丹、芍药、鸢尾属、玉簪、月季、萱草、景天属、金鸡菊、地被菊以及金叶女贞、紫叶矮樱、红叶小檗、黄杨等花卉的露地生产，矮牵牛、万寿菊、一串红、三色堇、翠菊等草花生产技术包，仙客来、一品红、蕨类、竹芋类、喜林芋类、君子兰等温室中档盆花生产技术包，蝴蝶兰、大花蕙兰、凤梨等型温室中档盆花生产技术包，月季、香石竹、非洲菊、唐菖蒲、百合、马蹄莲等鲜切花生产技术包，制作成PPT文件学习包，帮助解决学生的学习总结，再学习以及职业发展的问题，效果极为显著。
二、说课程教学内容 
（1） 、教学内容的针对性与适用性
完成行业企业典型工作任务---花卉生产所需要的能力来设计教学内容；以华北（兰州市）花卉生产为核心组织教学内容；以各类花卉生产实践为载体落实教学内容
（二）、教学内容的安排
1、学时安排与教学目标：
任务1：①行业、专业、职业（岗位）介绍；②花卉生产历史与文化；③花卉生产现状及发展趋势（国际、国内和省内）；④花卉生产的意义⑤花卉的应用。 

任务2：①自然分类法；②明确花卉生活型及生物学特性分类；③明确观赏部位分类；④明确自然花期分类；⑤明确栽培方式分类；⑥明确花卉野生种质资源自然分布。
任务3：①万寿菊生产技术规范；②矮牵牛生产技术规范；③一串红生产技术规范；④紫茉莉生产技术规范；⑤三色堇生产技术规范；⑥虞美人生产技术规范；⑦福禄考生产技术规范；⑧羽衣甘蓝生产技术规范。
任务4：①菊花生产技术规范；②芍药生产技术规范种；③鸢尾生产技术规范；④萱草生产技术规范；⑤蜀葵生产技术规范；⑥景天生产技术规范；⑦金鸡菊生产技术规范；⑧荷包牡丹生产技术规范 。
任务5：①大丽花生产技术规范；②美人蕉生产技术规范；③郁金香生产技术规范；④石蒜生产技术规范；⑤葱兰生产技术规范；⑥晚香玉生产技术规范。
任务6：①概述；②温室小盆花生产技术规范（子任务2至子任务5）；③温室中盆花生产技术规范（子任务6至子任务9）；④温室木本花生产技术规范（子任务10至子任务12）；⑤温室观果花卉生产技术规范（子任务13至子任务15）
任务7：①温室切花生产概述；②菊花切花生产技术规范；③香石竹切花生产技术规范；④唐菖蒲切花生产技术规范；⑤月季切花生产技术规范；⑥非洲菊切花生产技术规范。
任务8：①花卉企业用地的规划方式与设计要点；②花卉企业花卉生产的经营管理规范化模式；③花卉企业的贸易方式与核心问题分析；④花卉产品的流通与持续经营
2、教学实习安排
学生修完本课程后，具备独立完成高级花卉工岗位工作任务的能力。即能够会花卉的识别；花卉常见的各类应用形式；能够熟练组织一二年生花卉生产；宿根类花卉生产；球根类花卉生产，温室盆花生产；切花生产等；花卉产品生产与经营，完成生产基地建设方案设计等能力目标。
主要的场地：校内实习基地（和平农场）、校外实习基地（新时代园林公司、兰州植物园、兰州市园林科研所、甘肃省农科院花卉中心、万佳欣花卉超市、五泉山公园及黄河风情线等）。
时间：5天+5天；方式：生产顶岗、科研顶岗、现场外聘教师（企业专家、行业专家）教学、参观学习等。 

（4） 教学内容的表现形式
1、课业文本：包括工作页和评价表
2、教材；本课程主选教材是21世纪农业部高职高专规划教材，曹春英主编的《花卉生产技术》。 

3、课件。
4、教案。
5、学生产品。
3． 说教学的组织形式
教学的组织形式是指为完成特定教学任务，师生按一定要求组织的活动结构，是师生之间的相互关系和合作形式，也称为教学的社会形式。主要的教学的组织形式有：正面课堂教学、独立学习、双人学习和小组学习
（一）正面课堂教学
传统而典型的学习环境，有利于发挥教师的主导作用，保证学习的科学体系及其系统性；优点：严密的组织性和计划性，符合学生根深蒂固的学习思维和模式；缺点：不利于发挥学生的主动性，无法体现学生的主体性；限制了学生的创造性；应用：针对必要的基础知识。
（二）独立学习、
没有教师和助教人员的直接帮助，独立学习或复习；（一般要有任务书）；优点：促进独立工作能力和个性的发展；缺点：组织性和计划性较差，学习程度不齐；应用：可独立完成的单一任务，简单操作技能，观摩实验记录等。
（三）合作学习
主要是指小组学习，没有教师和助教人员的直接帮助，多个学生（5-7个为最佳）分工紧密协作（每个人的工作不可或缺），学习或复习制定教学内容，解决实际问题（任务），（一般要有引导课文）；优点：以学生为中心，有利于培养学生独立解决问题，达到更高的认知目标，发展思想，交流技术，处理人际关系的能力，协调好教与学的关系，体现了真正意义上的教师的主导作用和学生的主体地位，做到教学合一。缺点：对教师要求高，教学条件要求高；班级学生人数不宜太多（22-25人）。应用：理实一体化教学的主要组织形式。
四．说教学方法和教学手段
（一）课堂讲授法：
尤其在初学阶段，由于学生对行业、职业以及专业缺乏认识，对《花卉生产技术》课程术语不熟悉，注重讲授，培养学生学习兴趣（态度）。 

（2） 案例分析法
通过专业录像和课件给出花卉生产技术的各种形式，包括成功的案例和失败的案例，炼学生的观察能力，分析能力，加深学生对花卉生产的理解。 

（3） “头脑风暴”法
是教师引导学生就某一课题自由发表意见，教师不对其正确性进行任何评价的方法。能在最短的时间里获得最多的思想和观点的方法，是聚合思维训练好办法。适合于解决没有固定答案的或者没有参考答案的问题，以及根据法规政策不能完全解决的问题。
（4） 思维导图教学法
又称脑图，用来组织和表征知识的工具，可以增强思维能力，提升注意力与记忆力，能够启发我们的联想力与创造力。
（5） 张贴板教学法
主要适用于以学生为中心的教学方式，最大限度的调动所有学生的积极性，有利于学生间的交流与合作，学会总结、归纳，形成共识。
（6） 畅想落实教学法
又称未来车间，引导学生逐步去完善和解决一个问题，或者为解决“发展”这个问题设计一个方案。该方法共分为三个思维阶段：批评阶段、乌托邦阶段、现实阶段。
（7） 四阶段教学法
目标单一的知识传授与技能教学，教学过程分为准备、教师示范、学生模仿和联系总结四个阶段的程序化的技能训练方法。
（8） 角色扮演法
行为调整和心理训练的教学方法。培养学生学会如何正确地去确认角色，学会了解角色内涵，圆满完成角色承担的工作任务，为适应未来职业岗位奠定良好基础。
（9） 模拟教学法
是一种用教学手段和教学环境为目标导向的行动导向教学方法。使专业的学生在接受技能训练或者学习相关知识的时候，能够置身于未来从事职业的社会系统之中，促进学生的理解与掌握，感悟未来职业岗位的氛围，激发学生学习的兴趣和积极性，产生良好的教学效果。
（10） 项目教学法
综合能力的培养，确定项目任务，制定计划，实施计划，检查评估，结果应用。关键是设计和制定一个项目的工作任务。
现代教学技术手段的应用：多媒体设备为平台，利用PPT课件实现多媒体教学。开设《花卉生产栽培课程》专用QQ号，在线与学生进行讨论交流、作业辅导、专业知识网络共享；教学光盘；利用校园网络，搭建自主学习平台。
网络教学资源和硬件环境，学校的网络教学环境与资源；校园网；多媒体教室、多功能电教室、电子阅览室；多媒体教学资源、数码影像编辑系统
五．说课程教学环境
1、校内实验实训环境：植物生产实训室、植物保护实训室、土壤分析实训室；组织培养实训室；多媒体教室；校园绿地；和平教学农场
2、校外实验实训环境：兰州植物园；兰州园林科研所；甘肃省农科院花卉中心；新时代园林工程有限公司；万佳欣花卉超市；五泉山公园；黄河风情线以及公共绿地；兰州百花园艺有限公司
3、顶岗实习基地：北京碧水物业有限公司；天津超群花卉有限公司；北京华堂国际有限公司；北京京华高尔夫俱乐部 ；北京鑫城缘专业合作社。
六．成绩评价
（一）理论成绩
采用“8+1+1”的考核形式，过程考核成绩：80%，平时成绩8次(每个学习任务后进行) ，包括复习提问成绩、作业成绩、课堂任务成绩、纪律成绩；结果考核成绩：20%，期中考试10%，期末考试10%。
（二）实践成绩
共8次每个学习任务后进行1次，最后取平均分 ），其中职业素质（工作态度）40%，实践操作能力表现50%，实习报告、实训报告10%。
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