
《化工仪表及自动化》能力型课程设计说课稿
食品化工系  张榕芳
各位领导，各位老师：

大家好！我要说的课程是《化工仪表及自动化》的能力性课堂建设，我将从课程定位、课程设计、教学实施及方法、这三个方面进行说课：

一、课程定位

《化工仪表及自动化》是有机化工生产技术、应用化工生产技术、工业分析三个专业的职业能力核心课程。

在无机化学、化工原理等职业基础课程的铺垫下与农药加工生产技术等职业能力核心课程以及生物质能源与废弃物资源利用等职业素质拓展课程共同形成了完整的职业培养体系，并为学生顶岗实习、毕业设计等提供先导知识，为化工总控工，分析工的资格考试提供理论及实践支撑。

二、课程设计
化学工业是国民经济的支柱产业，其中，农药的生产工业又是服务三农的代表性产业，所以化工专业的建设在农业院校的专业建设中有重要地位。

而化工仪表及自动化课程所涉及的高性能的仪表及先进的自动化操作直接满足现代化工农业生产对产品质量、数量、生产效益越来越高的要求，尤其是自动化技术在减轻劳动强度,改善工作环境，充分保证工作人员和设备的安全,以及环保等方面起了决定性的作用。化工仪表及自动化课程的这些特点决定了这门课程在培养高素质的工程应用型人才中具有举足轻重的地位。

在未来，通过对这门课程的教改，实训教学与生产实际紧密结合，可以建成我院工学结合的课程典范，具有重点建设的基础和发展前景。

通过深入化工企业调研了解到：化工企业一线技术人才数量紧缺，特别是能够进行仪表的现场操作，维修作业，动手能力强的人才是最最需要的。

这样的企业需求和我们学生的就业定位是吻合的，我院高职高专学生毕业输出的主要的工作岗位就是生产一线。而化工企业的生产一线就是仪表的操作维修现场，就是仪器数据的操作现场。这样，化工仪表及自动化这门课程的教学设计就可以与化工企业一线的具体工作岗位相对接，建设能力性课堂。根据具体岗位的技能要求，从中提炼典型的工作任务；分析，整合工作任务，设计学习情境，以学生为主体，让他们自己动手发现问题，解决问题，并且还要掌握相关理论知识学习，为可持续发展提供支持。

在这里，经过大量调研，针对这门课程设计提炼出了8个典型的工作岗位任务，分别是：

1、根据工艺要求，正确选用和使用仪表。2、仪表的使用和维护。3、阅读工艺管道及控制流程图。4、简单自控系统的设计与安装。5、控制器参数的工程整定。6、生产开停车中，初步掌握自控系统的投运。7、据工艺需要与自控设计人员讨论复杂系统自控方案。8、典型化工单元的控制方案。按照基于工作过程导向的建设思路，建立了课程评价标准，强化过程考核的重要性和有效性，将知识目标、能力目标、素质目标三个方面的考核分解到完成工作的过程中，并制定了学生总评成绩的评定方法和要求，使学生的学习由传统的考前突击学习转变为认真对待每一次课，激发了学生的学习潜能，提高了学生的综合职业素养。

知识目标：压力表的工作原理及选用安装 

技能目标：能独立选用压力表并安装,在学习过程中，能够应用观察、实验，查阅资料等多种手段获取信息，并对信息进行加工

素质目标：可通过企业的真实案例和抽查检验环节，培养学生更好的对职业的认识，具有团队意识，培养学生严谨求实、细致认真的工作态度。尝试经过思考发表自己的见解，提出自己的主张增强了学生学习专业的自信。

 三、教学实施及方法

教学环节是整节课的核心和灵魂，这门课所涉及到的8个典型的工作岗位任务全部以项目组的模式开展教学。

下面以第一个典型的工作岗位任务“根据工艺要求，正确选用和使用仪表”为例，简要说明教学实施的具体过程及方法

1、组织教学

根据班级人数，组织4到5名学生形成一个项目组，组织学生手机关机、清点人数、填写教学日志。授课地点，机房。

2、新课导入

首先，教师向项目组布置任务：

实例：车间往复式压缩机需安装一台压力表，请联系仪表厂，购买一台压力表（购置费控制在300元以内），并安装。

3、学生分组讨论

同学们在这时的讨论是新鲜热情的，好奇的，他们觉得这个问题是以后工作中能用到的，所以想主动去解决问题。所以课堂教学顺利地导入一个良性状态。但在实际上课过程中也发现，学生的具体思考是粗浅的、表象的,对某些点的讨论时他们能一知半解的认识到，但是理不清，这就促使他们提出问题，并急于找到答案。讨论完后，组织项目组汇报，并提出问题:

学生提出了如下问题：

查出往复式压的出口压力范围，2.5到2.8MPa，网上搜索压力表供货商，查看型号，眼花缭乱。300元的购置费可以买很多种型号的压力表，甚至可以买高配置的压力表，是不是随便选一个就能安装，还是，紧着着300元买，尽量买好的就行了，反正就这么多钱，花完了就行。

有的项目组深入联系压力表的供货商发现，同一个型号的表可以定制不同的测量量程，那么这个量程怎么确定。最大值就选2.8，还是再大一点？

4、示范操作，集中讲授环节

在项目组汇报完成后，教师组织学生集中分析，以助同学们理清思路，梳理问题：

仪表类型的选用？仪表测量范围的确定？

这时学生的好奇心的最强烈的时候，也就是求知欲是最强的时候，教师示范拆开一台压力表，对照着实物，结合理论来讲解根据工艺要求，如何正确选用压力表，并在讲解的时候找到案例问题的答案：

压力表的正确选用

压力仪表的正确选用的主要依据   

1、工艺生产过程对测量的要求，包括量程和准确度。在静态测试（或变化缓慢）的情况下，规定被测压力的最大值选用压力表满刻度值的三分之二；在脉动（波动）压力的情况下，被测压力的最大值选用压力表满刻度值的二分之一。 

常用压力检测仪表的准确度等级有0.05、0.1、0.25、0．4级、1．0级、1．5级和2．5级6个等级，应从生产工艺准确度要求和最经济角度选用。仪表的最大允许误差是压力表的量程与准确度等级百分比的乘积，如果误差值超过工艺要求准确度，则需更换准确度高一级的压力仪表。 

2、被测介质的性质，如状态（气体、液体）、温度、粘度、腐蚀性、法污程度、易燃和易爆程度等。如氧气表、乙炔表，带有“禁油”标志，专用于特殊介质的耐腐蚀压力表、耐高温压力表、隔膜压力表等。 

3、现场的环境条件，如环境温度、腐蚀情况、振动、潮湿程度等。如用于振动环境条件的防震压力表。

压力表的正确安装：

1、仪表必须垂直安装，力求与测定点保持同一水平，如相差过高计入液柱所引起的附加误差，测量气体时可不必考虑。安装时将表壳后部防爆口阻塞，以免影响防爆性能。　　

2、仪表正常使用的测量范围：在压力下不超过测量上限的3/4，在波动下不应超过测量上限的2/3。在上述两种压力情况下测量最低都不应低于下限的1/3，测量真空时真空部分全部使用。　　

3、使用时如遇到仪表指针失灵或内部机件松动、不能正常工作等故障时应进行检修，或联系生产厂家维修。　　

4、仪表应避免震动和碰撞，以免损坏。　

5、讲练一体，集中指导环节（45分钟）

这个环节，让学生亲自动手，各项目组组织拆分压力表，在拆的过程中验证理论知识，并且加强团队合作的意识。在实际教学过程中发现，学生在这个阶段会进行自主深入思考，并提出一些新的问题，有学生提问：往复式压缩机里如果操作流体是氧气，氨气，或者爆炸性气体，我们选的压力表的时候需要注意什么？

这时，我们不告诉他答案，你先查查仪器供应商的型号，又没有提供特殊流体型号？一查，有!有专门的氨用压力表，那么为什么要特别制作这样的型号？因为氨气的强腐蚀性气体，如果进入管路，会使金属元件腐蚀。

在新问题提出之后，老师不是直接给出学生答案，而主要引导学生在已有知识的基础上通过讨论，查阅资料去自主解决问题，不但有实际操作提出问题的能力还要有解决问题的能力，这就是“授之以鱼，不如授之以渔”。

操作与示范操作的完美结合，彻底清除学生看不懂、学不会的各种因素。
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