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关于印发《甘肃农业职业技术学院深入开展

“转变作风改善发展环境建设年”

活动实施方案》的通知
各党总支（直属支部）、各部门：
根据《甘肃省教育厅党组关于印发＜甘肃省教育厅深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动实施方案＞的通知》（甘教党[2018]30号）要求，现将《甘肃农业职业技术学院深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动实施方案》印发，请认真抓好贯彻落实。
附件：1. 甘肃农业职业技术学院深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动实施方案 
2. 学院作风建设年活动领导小组
中共甘肃农业职业技术学院委员会    
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附件1 
甘肃农业职业技术学院深入开展“转变
作风改善发展环境建设年”活动实施方案
    为进一步推动学院树牢“四个意识”、强化责任担当、切实转变作风、改善发展环境，根据省委省政府和省教育厅深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动（以下简称“作风建设年活动”）部署安排，结合学院工作实际，制定如下实施方案。
一、指导思想和目的
以党的十九大和习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于作风建设的重要指示批示精神，根据省委省政府和省教育厅关于开展“转变作风改善发展环境建设年”活动《实施方案》的要求，贯彻新发展理念，不断强化“四个意识”，集中整治学院党员干部在思想观念、创业精神、能力素质、工作作风等方面存在的问题，特别是不作为不尽责、慵懒散慢、履职担当不够、敷衍塞责、推诿扯皮、落实不力等问题，努力营造风清气正、真抓实干、办事高效的干事发展环境，确保中央、省委省政府和省教育厅重大决策部署落到实处，推动学院各项事业取得新进展。
二、主要任务和目标
“作风建设年”活动以“转作风、抓落实，勇担当、有作为”为主题，坚持问题导向，在对标解决省委省政府提出的6个方面和省教育厅党组提出的10个方面共性问题的基础上，全面查摆解决当前学院党员干部作风中存在的突出问题，有力促进各党总支、各部门和广大教职员工作风彻底转变。
（一）着力解决一些领导干部履职担当不够、敷衍塞责，碰到难题往外推，碰到困难找借口，遇到矛盾绕道走，“宁可不干事、以求不出事”，遇事明哲保身，不愿动真碰硬，干工作四平八稳、得过且过，拖拖拉拉、消极应付等问题。
（二）着力解决少数领导干部能力不足、办法不多，缺乏改革创新精神，工作能力与新形势新任务不相适应，研究政策不深不透，谋划工作简单机械，缺乏针对性、操作性和实效性，面对新矛盾新问题老办法不管用、新办法不会用、硬办法不敢用、软办法不顶用，本领不强、专业不精、措施不实等问题。
（三）着力解决一些同志政治理论学习和业务知识学习不够主动、不够系统、不够全面，学用两张皮，不善于把理论和实践结合起来，不会用理论指导实践，遇到问题无所适从，推动工作缺少办法，解决实际工作问题的能力不够强，作风不够扎实，对院党委、院行政的工作部署抓落实不到位等问题。
（四）着力解决个别同志政治站位不够高，在其位不谋其政，精神状态不够佳，在岗位不在状态或者只管业务不管党建，责任意识不够强，消极懈怠、不想作为，不敢作为，不善作为等问题。
（五）着力解决少数干部缺乏敬业精神和吃苦精神，对本职工作精力投入不够，不能认真履行岗位职责，慵懒散慢、拖沓敷衍，抓工作的责任心和紧迫感不强，不按时完成工作任务，推一推动一动、不推不动；或者“门难进、脸难看、事难办”，甚至是“门好进、脸好看、事不办”等问题。
（六）着力解决个别党员领导干部宗旨意识、服务意识不强，对师生反映的问题重视不够，不愿帮助师生解决实际困难，没有想师生之所想，急师生之所急等问题。
（七）着力解决个别部门和同志对监督执纪“四种形态”理解不够，红脸出汗、咬耳扯袖没有形成常态，没有把自觉接受各方监督作为一种责任、一种境界、一种胸怀、一种修养等问题。
（八）着力解决个别部门和党员干部大局意识淡薄，规矩意识不强，对纪律界限的学习不够，内部管理不严格，请示报告制度不严格，缺乏沟通协调配合，遇事不能主动帮助、积极解决等问题。
（九）着力解决有的部门不集中精力抓部门中心、重点工作，没有长远打算，得过且过，无所作为等问题。
（十）着力解决个别党员领导干部对待问题麻木，对职责马虎，对下放纵，事不关己、高高挂起，知情不报、听之任之，说一套做一套，我行我素等问题。
（十一）着力解决个别部门之间、部门系部之间沟通协调不够，相互掣肘、推诿扯皮等问题。
（十二）着力解决有的青年教师责任心不够强，缺乏对教学内容、教学方法、教学效果的探索与研究；不够重视学生的思想道德教育，只满足于课堂知识教学，对学生没有进行细致耐心的引导等问题。
通过组织开展“作风建设年”活动，着力解决影响和制约学院发展的突出问题，建立健全改进作风、狠抓落实、促进发展的长效机制。具体实现以下目标。
--“四个意识”进一步增强。自觉把维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位、维护党中央权威和集中统一领导，作为明确的政治原则和根本的政治要求，真正从灵魂深处忠诚于党、维护核心、追随领袖，始终在政治立场、政治方向、政治原则、政治道路上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。
-- 为师生服务意识进一步牢固。自觉把师生拥护不拥护、赞成不赞成、高兴不高兴、答应不答应作为衡量一切工作得失的根本标准。在推进改革发展稳定各项工作中，始终把事关师生切身利益的事情想在前、做在前，急师生之所急、忧师生之所忧、办师生之所需，更好的服务发展、服务学院、服务师生。
-- 担当尽责精神进一步强化。自觉把高标准履职尽责作为基本要求，谋划发展、改革创新、破解难题、促进落实的能力明显提升。工作讲大局，执行力明显增强，定下来的工作全力推动，部署了的任务落实到底。面对急难任务，敢于主动承担，千方百计抓好落实。出现问题时，主动面对，积极稳妥处理解决。
-- 效率意识进一步提高。落实各项工作任务，做到节奏快、措施实，特别是落实中央、省委省政府、省教育厅和学院的决策部署，立说立行，不拖延积压，不推诿扯皮，做到各项工作快落地、真落实、早见效，工作力求细致、精致、极致，重点工作落实明显推进，大幅提升质量和效率。 
-- 纪律意识进一步增强。纪律观念和规矩意识明显增强，一言一行不碰红线、不触底线，全面纠正“冷硬推拖”等不正之风，工作作风、领导作风、干部生活作风明显改进，推动校风、学风、行风不断好转。
-- 重点工作落实进一步推进。加大自查、抽查、督察。推进加强党的领导、党的建设、全面从严治党工作；推进教学、管理、服务育人与一流专业优质校建设；深入推进“两学一做”常态化制度化；推进落实巡察整改，强化师德师风和师资队伍建设，大力推动教科研、培训、学生就业工作，推进文县“帮扶”等工作，努力扩大办学规模、空间和体量。 

三、重点措施和办法
针对作风建设中存在的突出问题，既要精准施策、对症下药，确保问题解决见底见效，也要举一反三、全面整改。
（一）认真学习讨论，提高思想认识。以党支部为单位，学习习近平总书记关于加强作风建设的重要指示批示，深入学习省委省政府和省教育厅“转变作风改善发展环境建设年”活动会议精神，深入学习讨论新华社文章列举的形式主义、官僚主义的10种新表现、省委省政府提出的6个方面和省教育厅党组提出的10个方面共性问题的危害性，持续推进“两学一做”学习教育常态化制度化。各党组织、各部门要将学习贯穿于活动始终，党员干部要在积极参加党组织集体学习、扎实开展自学的基础上，逐人撰写心得体会，切实提高思想认识，为开展好“作风建设年活动”打牢思想基础。
（二）深化理论武装，加强政治建设。以开展“党建质量年”活动和落实党建工作要点为主要抓手，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，严肃“三查”工作，坚定不移推进全面从严治党，切实肩负起管党治党政治责任，以解决主体责任落实不到位、基层党组织政治功能弱化等问题为突破口，层层传导压力，全面加强党的建设，以党性强作风，以作风促发展。组织安排党组织书记开展集中轮流培训。邀请党务专家对学院党务工作者、党组织书记进行专题培训，促进干部在干中学、学中干。
（三）坚持求真务实，深入调查研究。坚持抓工作调研在先，充分发挥调研摸清情况、服务决策的作用。教学管理干部要深入教学科研、管理服务工作第一线，深入课堂，坚持听课制度，通过听课了解教学情况，及时解决教育教学过程中存在的问题。学生管理和后勤管理干部要经常深入学生中了解情况，增强管理工作的针对性，通过与师生面对面交流、心与心沟通，真正把情况摸清吃透。坚持说实话、道实情，有喜报喜、有忧报忧，不避实就虚、回避矛盾、确保调研情况真实可靠，实事求是反映情况，切实解决实际问题。
（四）突出严实标准，强化责任担当。严格落实省政府转变工作作风“十不准”规定，教育引导广大干部不忘初心、牢记使命，以严实标准履职尽责，主动作为、敢于担当，善始善终。加强干部政治理论和业务技能教育培训，坚持干什么学什么、缺什么补什么，以落实岗位责任制、限时办结制、离岗告知制和失职责任追究制为抓手，突出严实标准，强化责任担当，深入推进作风建设，全面增强工作本领，着力打造敢担当善作为的干部队伍。
（五）突出专项整治，切实转变工作作风。通过加强日常教育和管理，引导各级干部“想为、敢为、能为”。聚焦问题现象，突出整治重点，严查“不为”之事、细问“不为”之责、狠刹“不为”之风。整治上班、上课迟到早退、有事不请假、外出不报告、工作时间上网聊天、串岗等问题。树立能者上、庸者下、劣者汰的用人导向，把想干事、能干事、会干事、敢干事、干成事、示范性和带动力强、执行力强的干部提拔重用到领导岗位。让想干事的有机会、能干事的有舞台、干成事的有地位。
（六）树立实干导向，狠抓工作落实。始终以真抓的实劲、敢抓的狠劲、善抓的巧劲、常抓的韧劲持之以恒抓落实，以求真务实、真抓实干的作风和钉钉子精神做实做细做好各项工作。靠实工作责任，健全责任落实体系，狠抓教学质量诊断与改进工作，加强自查、抽查、督查力度和体系建设，对职责范围内的事项，制定务实管用的措施，建立工作台账，逐项分解、逐件落实，一抓到底、抓出成效。强化督促检查，紧盯不落实、落不实的人和事跟踪问效，直至落实到位。
（七）注重破立并举，进一步解放思想。紧跟新时代、适应新形势、贯彻新理念，坚持继承创新、破立并举，坚决破除因循守旧、消极等待、畏首畏尾、狭隘封闭、急于求成等思想，树立开拓创新、抢抓机遇、创先争优、敢于担当、包容合作、真抓实干的意识，切实解决思想观念、精神状态、发展思路和工作举措等方面存在的突出问题，一条一条梳理、一项一项分析、一个一个整改，切实把解放思想的成果转化为推动持续健康发展的实际成效。
（八）强化监督执纪，严肃通报问责。切实用好问责利器，发挥问责的警示作用。对不履行或不正确履行职责的坚决问责，促进重点工作落地。强化各系部、各部门工作落实责任制，对庸懒散软、效率低下、推诿扯皮的；对不愿担当、不敢碰硬、回避矛盾的；对师生反应强烈、发现问题仍不整改的，倒查具体工作人员和部门相关领导责任。对师生反映强烈、线索具体的问题直查快办，对查实的问题坚决纠正、问责到人，绝不姑息迁就。该约谈的约谈，该通报的通报，该组织处理的进行组织处理。
四、时间安排和步骤

作风建设年活动从2018年2月开始，至2019年2月底结束。分三个阶段进行。
    第一阶段：精心谋划准备，全面安排部署（2018年2月至4月）。
    1．制定实施方案。成立学院作风建设年活动领导小组（详见附件2），下设办公室具体组织实施，统筹安排各项工作任务，明确责任分工、工作措施和完成时限，督促推动抓好落实。制定学院深入开展“转变作风改善发展环境建设年”活动实施方案，并上报下发落实。
    2．组织动员部署。召开动员会议进行安排部署，各党总支、各部门要坚持把思想动员和学习教育贯穿作风建设年活动始终，切实提高广大干部对作风建设年活动重要性和紧迫性的认识，把思想和行动统一到省委省政府的决策部署上来，凝聚转变作风的思想共识，形成改善发展环境的行动自觉。
    第二阶段：集中查找问题，狠抓整改落实（2018年4月中旬至2019年1月）。
    1. 开展自查自纠。领导班子成员、各党总支、各部门重点对照本工作方案所列举的需要着力解决的突出问题，结合工作实际，分党总支、分部门、分支部、分个人进一步自查自纠，梳理存在的突出问题，并将查找的问题清单向学院作风建设年活动领导小组办公室报备。
    2. 广泛征求意见。结合本党总支、本部门、本支部实际，采取深入调研、个别谈话、召开座谈会、问卷调查、设立意见箱等方式，广泛征求意见，深入查找和梳理存在的突出问题。
    3. 抓好整改落实。各党总支、各部门、各支部和党员干部对查摆出的问题分门别类建立问题清单、责任清单，制定整改措施，明确整改时限，靠实整改责任，做到即知即改、立行立改，实行对账销号管理，逐项逐件抓好整改落实。各党总支、各部门、各支部要在每月26号前把整改落实情况报作风建设年活动领导小组办公室。
    第三阶段：广泛开展评议，全面考核总结（2019年2月）。
    1. 广泛开展评议。领导小组办公室要采取部门自评、互评、领导评价等多种方式，对各党总支、各部门转变作风改善发展环境满意度情况进行综合评议，作为年度领导班子和领导干部党风廉政建设责任制考核和政绩考核的重要内容。
    2. 进行全面总结。2019年1月底前，要逐级对开展作风建设年活动情况进行全面总结，形成书面报告报送上一级作风建设年活动领导小组。2月底，根据省教育厅要求，安排部署巩固提升任务。
    五、组织保障和要求

（一）强化组织领导。作风建设年活动在学院党委的领导下，由活动领导小组牵头组织，领导小组办公室设在纪检监察室，办公室下设综合协调、督促检查、执纪问责、考核评价四个工作小组，周密安排部署，精心组织实施。
    （二）坚持示范带头。坚持领导带头、以上率下，全员参与，一级带着一级干，一级做给一级看。学院党委和班子成员自觉当好转变作风的“领头雁”，以加强和改进作风的实际行动为全院树起标杆。各级领导干部要切实发挥“关键少数”作用，在转变作风改善发展环境上走在前、做表率，对影响和制约本部门发展的作风问题，深入细致研究，谋划破解之策。 
    （三）统筹部署推进。要把“作风建设年活动”与“不忘初心、牢记使命”主题教育、“放管服”改革和“三纠三促”（纠正履行职责不担当、为师生服务不作为、落实任务弄虚作假，促进中央、省委省政府和省教育厅决策部署落实、促进全院教育教学稳定提升发展、促进党员干部作风明显好转）专项行动结合起来，切实营造良好的发展环境。
    （四）广泛宣传引领。宣传部要建立“转变作风改善发展环境建设年”专题网站，广泛宣传引领。各党总支、各部门要充分利用网络、微信、QQ等平台，全方位、多层次地对作风建设年活动进展情况进行宣传报道。既注意宣传好经验好做法，教育广大干部增强学习研究能力、改革创新能力、推动落实能力，又要曝光突出问题，引导广大干部敢于担当、敢于负责，进一步增强改进作风、优化发展环境人人有责、层层负责的强烈意识，大力营造转作风、树新风、重实干、促发展的浓厚氛围。

附件2
学院作风建设年活动领导小组
组  长： 李敏骞（党委副书记、院长）
副组长： 张守润（党委委员、副院长） 
苗世林（党委委员、副院长）
贾卫东（党委副书记、纪委书记）
齐  磊（党委委员、副院长） 
成 员：
刘吉宁  徐鉴民  杨平科  安文芝  李明达  高治中  
王永林  刘宗盛  常  红  王宇翔  宋世斌  张怀珠 
王建鹏  王海鸿  赵世儒  李怀德  米海峰  张晓东
巩国兴   庞 勇  李举章  赵丽丽   蔡 伟   李世珍 
 姜春华     张胜闻      杜彦斌      马万锋
作风建设年活动领导小组办公室设在纪检监察室，主任由监察室主任兼任。办公室下设综合协调组（宣传部负责）、督促检查（院办公室负责）、执纪问责（纪检监察室负责）、考核评价（组织人事部负责）四个工作小组。
甘肃农业职业技术学院办公室             2018年4月28日印发 
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